

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分,中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。”

9月3日,习近平总书记在天安门城楼上重要讲话,汇聚起为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体而奋斗的磅礴伟力。

——详见3版

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行 习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

会议传达习近平关于纪念活动的重要讲话 对学习贯彻讲话精神作出部署

蔡奇参加接见并在总结会议上讲话

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取、再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

日前,习近平主持召开中央政治局常委会会议,专门听取纪念活动总结报告并发表重要讲话。习近平强调,纪念

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业的信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出,纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工作,出色完成了党中央交办的政治任务。

习近平强调,要充分利用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动激发出的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好,同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同应对各种风险挑战结合起来,

转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大国典礼制度。

会议传达了习近平在中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义,充分肯定组织筹办工作,对用好活动成果等提出明确要求,我们要认真学习领会,

抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,拓展深化纪念活动重要成果,扎实办好后续纪念活动,加强宣传教育,引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出的爱党爱国热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、参阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

包钢调研大青山生态保护和全市文博考古等工作

本报讯(记者云静)9月16日,自治区党委常委、市委书记包钢深入内蒙古大青山国家级自然保护区,实地察看生态保护、矿山修复、森林草原防火等工作,强调要深入践行习近平生态文明思想,认真实施“三北”防护林工程,加强林草资源保护和管理,有序推进废弃矿山修复治理,严厉打击毁林毁草等行为,强化防火季值班值守和火源管控,以实际行动筑牢我国北方重要生态安全屏障。

当天,包钢还调研了我市文博考古等工作,在武川博物馆、大窑遗址、呼和浩特市文物考古研究所等地,详细了解文物展陈、考古发掘等情况并召开座谈会。包钢指出,近年来首府依托厚重的历史文化和丰富的文博资源,在文物保护利用、博物馆展陈、考

古机构设立和队伍建设等方面取得了新变化、新成效。要深入贯彻习近平总书记关于文物保护利用和文化遗产保护传承的重要指示精神,深化文博领域体制机制改革创新,推动“一院六馆一园”协同发展,各有特色。要聚焦铸牢中华民族共同体意识工作主线,创新展陈形式,加强馆际合作,丰富展陈内容,讲好各民族交往交流交融的历史。要全面提高考古发掘、文物保护、研究阐释、展示利用水平,推动国家遗址公园申建,加强长城保护和文物遗址公园申建,丰富科普研学活动,让大家从中获取精神滋养、坚定文化自信。要加强文博和考古队伍建设,培养选拔一批有情怀、业务强的专业人才,不断充实我市文博考古工作后备力量。

市委常委、副市长王昆参加调研。

市政协十四届十六次常委会会议召开

崔振武主持

本报讯(实习记者郝旭杰)9月17日,市政协党组书记、主席崔振武主持召开市政协十四届十六次常委会会议。

市委副书记、政法委书记孙昊出席会议并讲话。市委常委、统战部副部长,市政协党组副书记赵燕茹出席会议。

会议围绕“坚持和发展新时代‘枫桥经验’加强矛盾纠纷预防化解”开展专题议政性常委会会议协商。会前,常委会组成人员赴工会界别政协委员工作室、赛罕区人民法院、工商联界别政协委员工作室开展学习调研。会议审议通过了有关规章制度和人事事项。

“青城品牌荟 金秋欢乐购”民营企业商品展销活动开幕

本报讯(记者吕会生)9月17日,由市委直属机关工委指导,呼和浩特市工商联主办的“青城品牌荟 金秋欢乐购”民营企业商品展销活动在宝全农贸市场开幕。本次活动将持续至9月30日,集结近百家家本土名优企业,以“品质消费”为主线,为中伏、国庆节提前注入强劲消费动能。

开幕当日的活动现场人头攒动,参展企业携拳头产品集体亮相,中国乳业双雄伊利、蒙牛的强势登场,与宇航人沙棘、蒙古王酒业等数十家著名企业共同打造“草原名品矩阵”。宇航人沙棘系列产品展现“小果粒大健康”的科技魅力,草原红太阳的火锅调料香气四溢,以武

川马铃薯为原料的薯条、淀粉等深加工产品吸引消费者驻足询问。从达茂草原羊的生态牧场到巧妈妈酿造的武川特色调味品,从将军笑白酒的纯粮匠人到康新食品酱牛肉的爆款传奇等,每一家企业都是内蒙古绿色农畜产业的缩影,每一款产品都是草原馈赠的匠心之作。

惠民让利与文化盛宴双向发力,让现场热度持续攀升。活动推出的折扣优惠诚意十足,千万粉丝量级的助农直播账号“石榴花”同步开启带货直播,将青城品牌大礼包精准推向全国消费者。

作为本次活动的亮点之一,9月20日在伊利现代智慧健康谷还将举办民营企业新品发布会。

内蒙古自治区3家企业荣获第五届中国质量奖提名奖

本报讯(记者祁晓燕)9月16日,第六届中国质量大会在江苏省南京市举行,会上颁发了第五届中国质量奖。蒙草生态环境(集团)股份有

限公司、内蒙古伊利实业集团股份有限公司、中国北方稀土(集团)高科技股份有限公司3家企业荣获第五届中国质量奖提名奖。

呼和浩特市2025年度“沃土计划”启动

本报讯(记者王中宙)9月16日,由市委工工委主办的呼和浩特市2025年度“沃土计划”启动仪式在回民区县府街小学举行。

据了解,该计划旨在整合全市科教资源,构建“家校社企”协同育人体系,以铸牢中华民族共同体意识为主线,聚焦青少年科学素养与创新能力的提升,围绕资源覆盖、品牌深化、人才培育和体系构建等目标,重点开展科学精神引领、普惠科普筑基、创新赛事育苗、后备人才培优和资源协同聚力五项行动。该计划的实施,将为激发青少年科学兴趣、培养创新人才、服务首府科教事业发展注入新动力。

以“绣花”功夫厚植生态底色 青城园林忙补绿 多条路段添新颜

本报讯(记者李娟)秋日的呼和浩特天朗气清,近期,二环路、新城区沁阳街等多条路段上,园林部门工作人员挥锹培土、浇水护苗的忙碌身影成为一道动人风景线。

依据我市2025年秋季绿化补植方案,园林部门秉持“应补尽补、原树补植”原则,于9月10日启动本年度秋季绿化补植工作,以“绣花”功夫厚植首府绿色生态底色。

为何选择秋季开展绿化补植?园林部门给出专业解答,此举主要基于四大科学考量。其一,秋季地温适配根系生长高峰,此时补植能加速根系伤口愈合与新根萌发,为苗木预留充足“缓苗周期”,助力其储备越冬及来年生长能量,大幅提升成活率。其二,今年我市降雨充沛,空气湿度高且水分蒸腾量低,利于新植苗木维持水分平衡,尤其对需水量大的阔叶类植物而言,能帮助其更快适应新环境。其三,秋季树木进入休眠落叶期,叶片与土壤中的营养物质会回流至树干和根部,为苗木恢复生长储备充足养分。其四,秋季移植可避开绿化养护用工高峰,降低人力与物力成本,契合园林绿化集约节约发展理念。

在树种选择上,园林部门坚持本土化、科学化原则,严格遵循植物生理规律。对于油松、樟子松等针叶类大型乔木,以及白榆、文冠果等直根系树种,因不适宜秋季补植,将统筹安排在今年冬季及2026年春季进行补植;其余适配苗木则全面落实“应补尽补”要求。



补植现场一派繁忙有序的景象。在新城区沁阳街东段,刚通车不久的道路两侧,新植的行道树已整齐排列。3辆绿化洒水车依次排开,工作人员操控

着水枪,细密的水流均匀洒在树坑中,确保了每株苗木都能喝足“定植水”。北二环与哲里木路交会处的街角绿地,6名园林工人正默契协作,每道工序都细致规范。

此次秋季绿化补植是首府“春植秋补”常态化工作的一环。园林部门将持续推进各路段、各区域补植作业,让青城绿意不断延伸,让美好的生态环境成为惠及全体市民的最普惠民生福祉。

内蒙古“三北”工程攻坚战累计治沙5000多万亩

本报讯(记者刘丽霞)记者近日从自治区林草局获悉,内蒙古组织全区力量,上下尽锐出战,全力打好“三北”工程攻坚战,施工期曾以日均6万亩的速度推进,累计完成治沙5000多万亩。

据悉,内蒙古能取得这样的成绩,主要得益于七个方面的机制创新:

创新组织领导机制。党政主要领导靠前督战,各级各部门奋力攻坚,将防沙治沙“战斗堡垒”建在第一线,形成了“五级书记”抓治沙的工作体系。

创新工程融合机制。将防沙治沙与新能源开发融合发展,一体推进,2024年治理沙化土地238万亩,配套新能源装机2727万千瓦,实现增绿、增能、增收多赢。

创新多元投入机制。建立了以国家

投入为主、地方配套为辅、社会广泛参与的多元化投入机制,通过设立防沙治沙基金会,动员企业参与、开展公益治沙等方式筹集资金100多亿元投入治沙,国家项目配套资金全部由自治区承担,不给盟市旗县增加负担。

创新多方参与机制。自治区党委、政府印发了《关于充分调动各方积极性合力打好“三北”工程攻坚战的意见》,围绕“以工代赈”“先建后补”等提出了一系列创新举措,累计吸纳12.3万农牧民,发放劳务报酬11.8亿元,带动社会各界力量参与工程建设。

创新联防联控机制。打破行政区划界限,深化蒙甘陕宁冀辽6省区合作,构建起共建共防共享的治沙新格局。

创新要素保障机制。制定出台了降

低治沙成本、提高治沙效率7条措施,推动保障性苗圃、草种繁育基地建设,利用麦秸、芦苇和平茬剩余物等替代稻草制作沙障,就地育苗、就地取材,有效降低了用种育苗成本,用省下来的钱治更多的沙。

创新产业带动机制。坚持生态产业化、产业生态化,做优特色产业,提升传统产业,培育潜力产业,以产业带动治沙,以收益反哺治沙。

内蒙古通过出台政策、创新机制、全民奋战,取得一系列成果。在攻坚战区,聚焦阻沙入黄,推动黄河两岸620公里林草带全线贯通,从库布其沙漠到黄河构筑起锁边林草带、防风绿化带、光伏治沙带、拦沙淤地坝“四道防线”,入黄泥沙量由过去每年2700万吨减少到400万

吨;毛乌素沙地治理率已达80%,今年将达到85%;乌梁素海入选国家重要湿地名录。

在歼灭战区,聚焦阻沙入京,实施“灭黄”行动,2024年兴安盟境内6万亩裸沙地全部歼灭,今年还将推动赤峰、通辽、锡林郭勒盟所辖的9个旗县流动沙地全部歼灭;推广“以路治沙”,年内新建穿沙公路2500公里以上,带动治沙500万亩以上;联合三峡集团在浑善达克沙地南缘计划3年治沙36.3万亩,打造央地合作治沙新样板。

在阻击战区,聚焦阻沙南侵,建设巴丹吉林、腾格里沙漠锁边林草带360.9公里,基本遏制两大沙漠“握手”态势,风沙入侵河西走廊和贺兰山生态廊道态势明显减缓。